

The Human Rights Activists Have Expressed Their Stance; Now It Is the Turn of the Political Decision-Makers in the International Arena

During the 8-month blockade of Artsakh by Azerbaijan, thanks to the efforts of various actors of Artsakh, Armenia and the Diaspora, it was possible to give a clear and purposeful assessment of the deepening humanitarian crisis in Artsakh by influential international human rights and humanitarian organizations and a number of authoritative experts. Amnesty International, Human Rights Watch, Freedom House, Global Center for Responsibility to Protect, International Committee of the Red Cross, special rapporteurs of the UN Human Rights Council, Lemkin Institute for the Prevention of Genocide, International Association of Genocide Scholars and a number of other human rights activists expressed their position during this period.

The statements of all humanitarian and human rights organizations unanimously demand the authorities of Azerbaijan to stop blocking the Lachin corridor, ensure the free and unhindered transportation of people, goods and vehicles along the corridor, and put an end to the humanitarian crisis in Artsakh.

The Azerbaijani authorities scornfully and brazenly respond to the statements of all the organizations and blatantly show disrespect for everyone as if everyone is lying, only they are right.

This behavior of Azerbaijan once again demonstrates the simple truth that Azerbaijan has neither commitment, nor desire to fulfill the obligations assumed at the international level, moreover, in front of all structures, it continues to pursue a policy of genocide against the people of Artsakh.

The assessments of the international human rights organizations should not remain on paper. These addressed statements must become the basis for the positions of various states and international structures on saving the people of Artsakh from starvation, ethnic cleansing and genocide. That is why these structures were created to prevent mass atrocities and violations of human rights.

The human rights activists have expressed their stance; it is the turn of the political decision-makers in the international arena to prove that they will not allow the criminal authorities of Azerbaijan to question the authority of the international human rights and humanitarian organizations.

Otherwise, the indifference shown and disregard for authoritative opinion will lead to irreversible human consequences in which international actors will be directly responsible for complicity.

Правозащитники выразили свою позицию – теперь настал черёд лиц, принимающих политические решения на международной арене

В ходе продолжающейся 8-месячной блокады Арцаха со стороны Азербайджана благодаря усилиям различных акторов Арцаха, Армении и диаспоры удалось обеспечить чёткую адресную оценку углубляющемуся гуманитарному кризису в Арцахе со стороны международных правозащитных и гуманитарных организаций, а также ряда авторитетных экспертов. За это время свои позиции высказали такие организации, как Amnesty International, Human Rights Watch, Freedom House, Global Center for Responsibility to Protect, Международный Комитет Красного Креста (МККК), специальные докладчики Совета ООН по правам человека, институт предотвращения геноцидов имени Лемкина, Международная ассоциация исследователей геноцида и ряд других правозащитников.

В своих заявлениях все правозащитные и гуманитарные организации единогласно требуют от властей Азербайджана прекратить блокаду Лачинского коридора, обеспечить свободное и беспрепятственное движение людей, грузов и машин по коридору, а также положить конец гуманитарному кризису в Арцахе.

Азербайджанские власти дают пренебрежительные и наглые ответы на заявления всех организаций – банально проявляя своё неуважение ко всем и ведя себя так, будто все лгут и только они одни правы.

Такое поведение ещё раз подтверждает ту простую истину, что Азербайджан не имеет ни приверженности, ни желания выполнять взятые на себя международные обязательства, более того, на виду у всех структур продолжает проводить политику геноцида в отношении народа Арцаха.

Оценки международных правозащитных организаций не должны оставаться на бумаге. Эти адресные заявления должны стать основой позиций различных государств и международных структур по спасению народа Арцаха от голодной смерти, этнической чистки и геноцида. Именно поэтому эти структуры созданы для предотвращения массовых зверств и нарушений прав человека.

Правозащитники выразили свою позицию – теперь настал черёд лиц, принимающих политические решения на международной арене, чтобы доказать, что они не позволят

преступным властям Азербайджана поставить под сомнение авторитет правозащитных и гуманитарных структур, имеющих высокий международный авторитет.

В противном случае проявляемое безразличие и игнорирование авторитетных мнений приведёт к необратимым человеческим последствиям, и международные субъекты уже будут нести прямую ответственность в их соучастии.